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Felhívás
Délmagyarország tanítóihoz es hazafias tanügy- 

barátaihoz.
Negyedfél évtized telt le, mióta hazánk 

alkotmánya visszaállíttatott. Negyedfél év­
tized rendes körülmények és viszonyok 
lefolyása mellett a nemzetek életében, az 
államok kormányozásábaii rövid időszak, 
mely jóllehet kulturális és közgazdasági 
eseményeivel a műveltség és jólét fejleszté­
sében nagy jelentőségű lehet, politikai te­
kintetben korszakot nem mindig alkot.

Alkotmányunk visszaállítása óta letelt 
negyedfél évtized nemzeti alkotások, bódí­
tások és politikai átalakulások nagy és 
rendkívüli munkájában folyt le. Ez időszak, 
bár rövid, gazdag eseményeivel a magyar 
nemzet életében, a magyar állam kiépítése 
történetében korszakot alkotó.

Az alkotmányos szabadság jótékony 
befolyása alatt egyre fejlődtek a nemzeti 
kultúra és közgazdaság áldásos intézményei, 
melyek nyomában tagadhatatlanul a nem­
zeti önérzet megerősödése járt. Az erős 
nemzeti önérzet pedig megalkotta az egy­
séges magyar nemzeti államot.

Az egységes magyar nemzeti állam 
megalkotásával a magyar nemzet első sor­
ban önmagát hódította meg, a mennyiben a 
gyámság megalázó köpenyét levetve, teljes 
tudatára ébred politikai önállóságának és a 
nemzeti önérzeten alapuló hatalmának. De 
másod sorban meggyőzte a közte és körü­
lötte élő elleneit is, miután politikai önálló­
sága és nemzeti hatalma nyújtotta tekinté­

lyével egyrészt politikai fölényét biztosította, 
másrészt pedig kulturális és közgazdasági 
nagy alkotásaival nemzeti kultúrájának el­
ismerését vívta ki magának.

Az alkotás és bódítás áldásos, nagy 
munkájában telt tehát le nemzeti és állami 
életünk ez utolsó negyedfél évtizede, mely­
nek kulturális és politikai vívmányai min­
den igaz magyar szivét méltán örömmel, 
büszkeséggel töltik el.

De óvakodjunk attól, hogy nemzeti 
büszkeségünk önhittséggé fajuljon !

Mert, jóllehet nemzeti kultiránk hóditó 
erővel fejlődik és terjed, a magyar nemzeti 
állam nagy munkája még nincs betetőzve. 
Fel kell keltenünk és meg kell erősítenünk 
a magyar nemzet minden egyes tagjában 
ama szent bitet, hogy a magyar nemzeti 
állam nagy munkája megvetette az alapot, 
melyen bizton épült fel a nemzet boldogu­
lásának ledönthetetlen, szent hajléka, a hol 
a szabadság, egyenlőség és testvériség esz­
méinek szellemében a szeretet és béke 
honolni fog.

És ha sikerül a magyar nemzet min­
den egyes tagjában e szent bitet a köz- 
meggyözödés fokára emelnünk, úgy meg­
teremtettük a nemzeti közbizodalmát, mely 
erőssé tesz a nemzeti élet küzdelmeiben, és 
mely aezélozza ellentállási képességünket.

Teremtsük meg a nemzeti közbizodal­
mát Es a pokol kapui sem vesznek raj­
tunk erőt.

A nemzeti közbizodalomban bizton 
sírját leli a kivándorlásra való ösztökélés. 
Es az erős nemzeti közbizodalom lesz ama

hatalmas köszirt, melyen az „alldeutsfih"- 
ok bazaáruló bérenczeinek tondorkodásai 
és aljas üzelmei szétverödve, tehetetlen 
semmiségükben összeomladoznak, hírhedt 
apostolaikkal együtt végkép elpusztulnak.

A nemzeti közbizodalom felkeltése és 
megerősítése legyen tehát nemzeti nagy 
munkánk betetőzésében a czélhoz vezető 
irány.

Ez irányra utalva, szólunk hozzátok, 
kedves kartársak és tisztelt Taniigybarátok, 
midőn Titeket a magyar nemzeti munkában 
való vállvetett közreműködésre ez alkalom­
mal is felszóllitva és buzdítva, a „Délma­
gyarországi Tanitóegylet“ XXXVII. nagy 
és közgyűlését ez idén f. é. augusztus lió 
3., 4. és 5. napjaira Nagybecskerek váro­
sába egybe hívjuk.

Nagybecskerek város igazi magyar 
vendégszeretettel nyitja meg előttetek, a 
magyar nemzet napszámosai előtt kapuit, és 
hazafias közönsége, társadalma a hazaszere­
tet igaz érzelmével vár Titeket, hogy 
hazafias munkátokat közvetlenül szemlélve, 
abból erőt mentsen és irányt vegyn haza­
fias ténykedésre.

Ezt bizonyítja ama messzemenő, gon­
dos előkészület, melylyel Nagybecskerek 
városa és közönsége a Délmagyarországi 
Tanitóegylet XXXVII. nagy- és közgyűlé­
sét előkészíti.

Fel tehát Nagybecskerekre !
Midőn ezzel egyletünk tiszteletbeli- és 

rendes tagjait, nemkülönben a Délvidék 
hazafias tanügybarátait is a „Délmagyar­
országi Tanitóegylet“ XXXVIÍ. nagy- és

Táresa,
Eltévedt.

És megszóllak a csengetyü. Feirázta me 
rengéséből a bájos fiatal asszonyt, ki inkább 
lázasan, mint örömmel hebegte e szavakat: 
Tehát mégis eljött ! . . .

S Irma felemelkedik helyéről. A kanda­
lóban vigan pattog a tűz, a talon fényes kere­
tében vígan incselkedik ezüst nyilával a kis 
festett Ámorkép. Az asszony egy hervatag 
pillantást vet a barátságos fészekve és karcsú 
termetével kissé hatrahanyatlik. Izgatott és 
ideges.

A csábitó belép. Semmiben sem külön­
bözik a többitől Szép fiú, de kifent alak, 
egész lénye csupa eleganczia, fellépése bátor, 
vakmerő.

A nő egy halk sikolyba tor ki, mire a 
férfi a gúnyosság legkisebb árnyékával moso­
lyog. Különben csakhamar feltalálja magút 
a puha fészekben, melyben a más fecske párja 
adott neki találkozót. Igen kedves, meleg, 
barátságos, illatos ez a kis hajlék. Az asszony 
pedig valóban felséges, isteni teremtés. Odahu- 
zódik hát a szép aranyhajú nőhöz, ki mintha 
odaszögezték volna, állva marad, egy széket 
gotdit oda, beleveti magát es azután a legna­

gyobb gyöngédséggel odahúzza az asszonyt, 
ki nem mer ellenkezni, hevesen átöleli, szem­
pilláira csókot nyom, majd meg-megsimogatja 
a ragyogó fürtöket, mintha ezekből az arany- 
fonatokbol akarná tulajdonosnöje értékét meg­
becsülni.

Es az asszony szive a lágy simogatások 
mindegyikére megremeg. Megijedt a találko­
zástól, pedig tegnap maga kívánta. Keble ösz- 
szeszorul kis agyúnak kétségbeejtő gondolatá­
tól : mi fog most már történni ? . . . Húségét 
vitte pillanatnyi fellobbanásáért a vásárra, bű­
nös szerelmi gerjedésének nagy ára van : női 
tisztasága, becsülete, boldogsága s talán férje 
boldogsága, nyugodalma is.

Kicsiny agyaban mindezt egy pillanat 
alatt elgondolja. És még sem mer ellenkezni, 
felfogja a veszélyt, mely e férfiú idejövetelével 
öt körülveszi és nem mer vele szembe szállani. 
Érzi, hogy most kétségbeesni, kiabálni, irgalom­
ért, bantatlansagért kellene könyörögnie, hogy 
eltávolítsa a betolakodót, ehelyett — karjaiba 
dobja magát. Hagyja orczait, szempilláit, ajkat 
csókolgatni, nem viszonozza, de kiállja a férfi 
ölelését. Lázban van, deliriumban és a láz 
képtelenné teszi a cselekvésre, az ellenállásra 
Tehet vele e férfi a mit akar, noha tudja, hogy 
csábitóját nem szerelem, hanem sóvárgás vezeti. 
Es a szegény nő csak arra gondol, hogy milyen 
gunytárgy lenne e férfi szemében, ha most 
kiragadná magat a karokból, melyeknek ölelése

megsemmisíti, ha kiüldözné a házból azt az 
embert, a kit ő maga hivott ide . . .

— — — A vágy betelt, a mohóság csil­
lapult s a férfiú a viszontlátás reményében tá­
vozott, a nő pedig kimerültén dőlt hatra szé- 

' kében. Egy két rózsa, mely előbb még hajat 
diszité, hervadtan összetaposva feküdt a sző­
nyegen. Az eltaposott sziromkehelyhez hasonlitá 
magát, ü is össze van taposva, bemerúlt a 
sárba, az iszapba és soha sem képes többé 
tiszta lelkű nővé változni ! . . ,

Hogy is történhetett ez ? Férje kissé el­
hanyagolta. Sokszor kért tőle bocsánatot, 
hogy annyira igénybe veszi a politika, a tör­
vényhozás. Sok a munka, de csak egy ideig 
lesz sok. Bocsásson meg a hitvessel szemben 
elkövetett mulasztásáért, de majd kétszeresen 
kárpótolni fogja. És ne tekintse magat elha­
nyagoltnak, mert hisz érte küzd és munkál­
kodik.

És ő mit felelt ? Csak menjen munkája 
után. Ue tréfásan hozzá tette, majd ö maga 
szerez magának kárpótlást.

A szerelmében erős és neje viszontszerel- 
méröl meggyőződött férfiú e különös kijelentésre 
elmosolyogta magát, csókot nyomott neje 
homlokára és ment a dolga után.

A mit pedig az asszony tréfás enyelgés 
gyanánt mondottt, az fenyegetéssé vált leiké*

. ban. Gyakorta unatkozott, egy-két fényes mu- 
I latsagon szeretett volna megjelenni, hova férje



közgyűlésére tisztelettel meghívni szeren­
csénk, felszólítjuk t. tagtársainkat, hogy 
tauitógyülésüukön teljes számban részt 
vegyenek és résztvevésttket ideje korán a 
tanitógyülést rendező helyibizottság pénz­
tárosánál, Wégliug István állami tanítónál 
Nagybecskereken, a szokásos 2 kor. részt- 
vevési dij beküldése mellett bejelentsék.

A „Délmagyarországi Tanitóegylet“ 
XXXVII. nagy- és közgyűlése kiváló sike­
rének reményében, egyletünk jeligének 
hirdetésével: „Bátran, gondosan és Istenben 
bízva — előre!“ vagyunk hazafias üdvöz­
lettel

Fehértemplom, 1903. évi junius hóban.
A Délm. Tanitóegylet elnöksége:

Schenk Jakab s. k., Zsutty Béla s. k.,
egyl. elnök. egyl. titkár.

NAPI HÍREK
Vörösünk szülöttét, Molnár Li- 

pótot, a „Magyar Borkereskedelem“ szerkesz­
tőjét, az Uj-Verbászi kerületben orsz. gyűl. 
képviselő-jelöltté léptették fel. Ma vasarnap 
tartja meg programmbeszédét.

Áthelyezés. B a r t a 1 Lajos járásbírósá­
gunk köztiszteletnek örvendő aljegyzője hason 
minőségben a temesvári kir. táblához helyez­
tetett át.

Áthelyezés. K a s z a s Antal magy. kir. 
honvédíőhadnagy az oraviczai zászlóaljtól varo­
sunkba helyeztetett át.

Hymen. Ifj. Pászt Vilmos temesvár- 
megyei közig, gyakornok, Pászt Vilmos fehér­
templomi kir. törvényszéki elnök, kúriai biró 
fia, f. hó 27-én vezeti oltár elé Londonban 
E d w á r d s Richard államtanacsos, a császári 
ottoman bank alelnokének leányát, Bellát.

Választmányi ülés. A „Verseczi Ma­
gyar Dalkör“ valasztmanya Dr. Szörényi J. 
ügyvivő alelnök vezetése mellett a múlt szerdán 
vátasztmányi ülést tartott, mely alkalommal a 
legnagyobb örömmel értesültek a tagok arról, 
hogy az egylet alapito tagjainak sorában újab­
ban Zmejanovics G. püspök, Bajsai Zakó Milán 
főispán, Herczeg Feiencz, a mi büszkeségünk, s 
a „Verseczi Kaszinó“ is beléptek. A „Verseczi 
Magyar Közművelődési Egylet“ 250 k-t szava­
zott meg a „Dalkör“ czéljaira. Városunk pol­
gárságának hazafias érzületét dokumentálja az 
a körülmény, hogy az egyesületet az első fel­
hívások után a legmelegebben támogatta úgy, 
hogy az egyesületnek mar 2ö0 tagja van és igy 
fennállása biztosított.

Parkünnep. A voros-kereszt egylet 
fényes unnepélylyel lepte meg t. ho 14-én va­
rosunk közönségét, mely megértette az egye-

elfoglaltsaga miatt el nem mehetett. Haragos 
lett férjére, hogy ö a szép és gazdag asszony 
ki lánykoraban az unalmat nem érezte, nem 
ismerte, most elhagyatottnak tudja magat. És 
komolyan kezdett a karpótlásra gondolni, 
előbb ugyan megijedt e gondolattól, de azért az 
el nem hagyta többé.

Egy estélyre mentek. Férje váltig erősít- 
gette, hogy nincs ideje elmenni arra a mulat­
ságra. De a nő nem tágított. Ha nem jón, 
elmegy nélküle 1 Ez hatott és ők megjelentek 
az estélyen. Időközben azonban férjét elhívták 
és ez haragitá fel az asszonyt. Látta, hogy 
hány barátnőjének van kedvese és mind igen 
boldognak, megelégedettnek érzi magat. Hat 
közéjük áll ! . . . Sokat tanczolt az éjjel, pezs­
gőt is ivott a háziasszony biztatásara, a zene 
mámorba ringatta és végre is a reggeli csár­
dásnál a háziasszony régi protegáltjanak meg­
engedte, hogy észrevétlenül megcsókolja a szem- 
pillait. S mikor férje csak azért toppant a te­
rembe, hogy hazavigye, némán adta beleegye­
zését az ifjúnak, hogy öt holnap férje távol- 
létében felkereshesse.

És csakugyan eljött. És már el is ment. 
Vele vitte női becsületét, mit többé már vissza 
nem hozhat. Érezte a szegény nő lelke mélyé­
ből, hogy vége van . . . eltévedt . . .

Igen, eltévedt Hazugság, színlelés lesz 
ezután az élete. Üresség, sivárság és boldog­
talanság. Észretért. Jól tudja, hogy csábítója 
lelkében nem a végtelen szerelem tüze ég, 
hanem csak a vagy lángolt és csak annyiszor 
jönne el, térne vissza hozzá, a mennyiszer az a 
vágy újra felébredne benne. De ö nem is akarja

sülét által kitűzött nemes czélt, s hálásan meg­
jutalmazta a rendezőség törekvéseit. Városunk 
polgársága bajsaij Zakó Milán főispánunknak 
és kedves nejének példáján indulva a jótékony­
ság gyakorlását immár feladatává tűzte ki és 
bebizonyította ezzel önzetlen, nemeszivü jellemét. 
Az ünnepély d. u. 4 órakor kezdődött a lobogó- 
diszbe borult városkertben csengő zeneszó mel­
lett s az egylet által felállított sátrakban 
városunk leányai megkezdették önfeláldozó mű­
ködésüket ; a közönség nem tudott ellentállm a 
mosolygó leányfejeknek, s bőkezűen dobálta 
oda a szegényeknek pénzt, alamizsnát, mely 
váratlanul nagy összegre rúgott. A pezsgö-pa- 
villonban 208 k., a szivar sátorban 000 k., a 
sorsjegy-elárusító asztalnál 200 k. s a ezukrász- 
dában 150 k. felé járt az esti leszámoláskor a 
tiszta jövedelem, melyhez a nagyobb összegű 
belépti dijak járulnak. Hir szerint az ünnepély 
tiszta jövedelme kb. 800 k. Érdekes látvány 
volt a tornaegylet labda-versenye is s a közön­
ség derült hangulatban biztatgatta a derék já­
tékosokat, kik hir szerint legközelebb lugosi 
kollegáikkal mérik össze erejüket. Nem féltjük 
őket! Este a szines lámpákkal fényesen kivilá­
gított városkertben a közönség valósággal meg- 
ostromólta a színkör pénztárát, szinte megsejt­
vén, hogy nem várt élvezetnek néz eléje. Iga­
zán, szinmükedvelöink kitettek magukért, ügy 
a magyar, mint a német darab szereplői, Mur- 
csán I. asszonyság, Kleszky M. és V. k. a., 
Velcsán S., Navratil J., Radó R. ss Jellasics O. 
kitűnő játékukkal szerepeiket teljes érvényre 
juttatták. Művészileg énekelt Fiegert F. k. a. 
és Nocker J, Az összes szereplők méltán meg­
érdemelték a közönség tapsait. Az előadás 
után a fiatalság a varoskerti vendéglői helyi­
ségében tánezraperdült és járta világos-virradtig. 
Szívből gratulálunk az egyesületnek vállolkozá- 
sához s reméljük, hogy varosunk egyhangú éle­
tét több ily Unnepélylyel fogja tarkítani. —s.

Bíicsú-fiidomiis. Föreáliskolánk érett 
ifjai a tanári testülettel egyetemben kedélyes 
lakomára gyűltek össze a múlt szombaton a 
Glückmann vendéglő kerti helyiségében. Tanárok 
és volt tanítványok családias jellegű találkozása 
volt ez a fehér asztalnál. A felköszöntök sorát 
Var helyi Ferencz igazgató nyitotta meg, 
tartalmas, szép beszédet intézvén az ifjakhoz, 
éltette az „érett“-eket. Megemlékezett a társaság 
a tankerulet áldott szivü főigazgatójáról, Ná ta­
ta 1 u s s )’ Kornél kir. főigazgatóról, és helyet­
teséről, dr. D a r v a y Mór központi szolgálatra 
berendelt igazgatóról is, ki verseczi idözése 
alatt az érettségi vizsgálatokon atyai jóindula­
taival teljesen megnyerte úgy a tanari testület, 
mint az ifjúság osztatlan szeretetét. Az ifjak 
közül Radak, Kolin és Dénes beszéltek, felko- 
szontötték Várhelyi Ferencz igazgatót, a taná­
rokat, a kiknek nevében P é r j é s s y Lajos 
intézett beszédet az ifjakhoz, megköszönvén azt 
az igaz, meleg szeretetet, mely az ifjúságot a

látni többet, sőt irtózik tőle : histvesi esküsze- 
gése vadsulyáért, női erénye, elsülyedéseért, ez 
az élvhajhasz férfiú, kit nem is szeret, nem 
tudna neki kárpótlást nyújtani. Hisz ö férjét 
nem szereti, férjét, a megcsalatottat, a kiját­
szottál 1

És megremegett a gondolatra, hogy félóra 
múltán férje itt lesz, őszinte arczával hozzálép, 
csókot nyom kezére, ajkára, homlokára, me­
lyet előbb az az ember bűnös csokokkal borí­
tott. És ö nem tud többé nyiltan nézni az 
őszinte szemekbe, nem állja ki azok tüzét. 
P'erje szerelme csak önvádját fogja súlyosbítani. 
Es az asszony leroskadt, arczat kis kacsoiba 
szorita és zokogott hosszan, keservesen .... 
Boldogságát, tiszta öntudatát, hitvesi szerelmét, 
hűség esküjét siratta. Boldogságát feldúlta, 
tiszta öntudatát elvesztette, hitvesi szerelmét 
sárral taposta, hüségcskujét megszegte. Mi ko- 
vetkezhetik most mar ezután ? . . .

És megszóllak újra a csengetyü. Élesen 
sivitoan szólott most. A nő felugrott fájdalmas 
lesújtó tépelödéséböl. Gyorsan letörlé könnyeit, 
arczát felfrissítő és ajkaira mosolyt erőltetett. 
Csak szive szorult el még jobban, csak az do­
bogott még hevesebben, fájdalmasabban s csak 
a kétségbeesése volt a legnagyobb . . .

A férj jött haza. Megismerte lépteit. Félre 
a megbánással jöjjön hát a hazugság, a kép- 
métatás, a színlelés 1 . . .

És mikor férje belépett, a szerencsétlen 
asszony szemei boldogságot sugárzottak. Igen 
megkezdődött a színlelés, a szegény megtévedt 
asszonynak egy életig tartó bünhodése , . .

tanári testülethez kapcsolja. Ez a családias 
jellegű lakoma is ékesen szóló bizonyítéka volt 
annak az egészséges szellemnek, mely városunk 
egyetlen középiskolájában a nevelés és tanügy 
javára, a hazafias érzések ápolására — fennen 
virágzik.

A „Verseczi Magyar Közművelő­
dési Egylet“ jóváhagyott alapszabályai le­
érkeztek a minisztériumtól, most kerültek nyom­
tatás ala és szét fognak osztatni a tagok között.

A „Verseczi Magyar Dalkör“ f. é. 
junius hó 27-én, jövő szombaton a „Baross“ 
szállodában rendezi I. dalestélyét, melynek mű­
sora a következő leend : 1. Megnyitó beszéd, 
mondja Dr, Szörényi J, ügyvivő alelnök. 2. Győ­
zelmi dal, férfikar H K-tól. Előadja a férfikar. 
3. Veled megyek, A. F-től. Énekli Fiegert F. 
k. a., zongorán kiséri Hirschl I. 4. Királyért, 
hazáért, férfikar. Előadja a férfikar, 5. II. Sym- 
phonia, B-töl. Zongorán, hegedűn és gordonkán, 
elöadjaK Hirschl I., Jellasich O. és Petrovics S. 
6, Erdei rózsa, férfikar F. Gy-tól. Előadja a 
férfikar. 7. Tavaszi dal B. R-töl, énekli Nocker 
J. egyl. karmester, zongorán kiséri Hirschl I.
8 Magyar népdal egyveleg, férfikar H. Á-tól. 
Előadja a férfikar. Városunk és vidékünk intel- 
ligencziája körében régen nem tapasztalt nagy 
érdeklődés mutatkozik ezen „Dalestély“ iránt 
annyival is inkább, mert .Magyar Dalkör“ünk 
ez alkalommal lép először a nyilvánosság elé. 
Az egylet tagjai — hazafias lelkesedésüknek 
kifejezés adandó — márcz. 15-én ugyan már 
énekelt egyszer, bár akkor az egyesület még 
csak alakulóban volt és a betanulásra is alig 
volt idő. Azóta az egylet nagy haladást tett 
derék karmesterének Nocker Jánosnak sza­
kavatott vezetéte mellett és a működő tagok 
lankadatlan buzgósággal tanultak, hogy igazi 
műélvezetet nyújtsanak annak a közönségnek, 
mely az egylet törekvéseit igaz örömmel tá­
mogatja.

A verseczi iöldmivelői egyesület
mely Dr. Haag Aladár elnök lelkes vezetése 
mellett oly szép virágzásnak indult és oly sok 
üdvös alkotással segíti elő derék fölmivelő 
népünk haladását — ma vasárnap tanulmányi 
kirándulást rendez Csákovára, hol a tagok — 
ismereteiket gyarapitandó — megnézik a magy. 
kir. allami földmives iskolát és annak gazda­
ságai. A kirándulásban résztvevők ma reggel 
4 órára tűzték ki a találkozol a vasúti állomás­
nál. A kereskedelemügyi miniszter a vasúton 
félaru menetjegyeket adományozott a kirán­
dulóknak.

A városi múzeum a nagy iskolai 
szünidőben zárva marad.

Juniális. Állami föreáliskolánk ifjúsága 
a jövő kedden f. hó 23-án mulatsagot rendez 
regényes fekvésű erdőségünkben a „Bonnáz“ 
tér“-en (Bohnen Platte). A juniális tiszta jöve­
delme a tanulói stipendium alapjához fog csa- 
toltatni és a jótékony czél iránti tekintetből 
csekély belépti dij is lesz. A T. Cz. szülék és 
tanügybarátok ezen mulatságra tisztelettel meg­
hivatnak.

A verseczi iparosok dalegylete
ma vasárnap nyári mulatságot rendez az Adler- 
féle jégpinezében. Belépti dij (JO fill. A rendező­
ség változatos és sokféle mulatságról fog gon­
doskodni.

A Délvidéki Nemzeti Szövetség
Temesvarott a múlt vasárnap tartotta meg 
közgyűlését. A szövetség 5 esztendővel ezelőtt ala­
kult, hogy Magyarország délkeleti részeben 
középpontja legyen a Délvidék magyarosodá­
sának. A Szövetség működéséről az elmúlt 
esztendőben az igazgató-választmány tartalmas 
jelentésben számol be. A jelentés megemlékezik 
a Szegeden megindult mozgalomról, a melynek 
czélja Délvidéki Magyar Közművelődési Egye­
sület megalakítása. A szövetség hibáztatja ezt 
a mozgalmat, mert a nemzeti erők szétforga- 
csolásától tart. Az elmúlt év folyamán cserélte 
föl a szövetség régi nevét, a mely Temesvári 
Nemzeti Szövetség volt, Délvidéki Nemzeti 
Szövetség névvel. Temesvarott a Szövetség 
magyar kurzust szervezett Pcrényi Adolf föreál 
iskolai tanár vezetésével. A kurzust szaztizenhét 
temesvári polgár hallgatta. Az ipari, gyári és 
mezőgazdasági munkások részére a Szövetség 
minden vasárnap délután magyar nyelvű szóra­
koztató és tanitó-elöadásokat rendezett, a me­
lyek iránt élénk érpeklödés nyilvánult. Hazafias 
mozgalmat kezdett a Szövetség a temesvári 
czég-folirasok magyarosítása körül. A Szövet­
ség ugyanis fölhívta az üzlettultjdonosokat, 
hogy üzletük német folirasait cseréljék ki ma­
gyar folirással s a fölhívásnak igen sok esetben



eredménye volt. Részt vett a szövetség a 1 e- 
mesvárott 1902. augusztus 10. és 11-én rende­
zett Délvidéki kivándorló-kongresszuson is.
A temesvári muzeumpalota költségeire ezer 
koronát szavazott meg. Három olyan felekezeti 
iskolai tanítót, a ki iskolájában legjobb siker­
rel tanítja a magyar nyelvet, egyenként oO 
korona jutalomban részesít. Mozgalmat indít a 
délvidéki történelmi események megünneplésére, 
Temesvárott Deák ünnepélyt rendez. A szövet­
ségnek két alapitó és több mint négyszáz ren­
des tagja van. Elnöke Kabdebó Gergely 
Temesmegye alispánja, titkára Lendvai Miklós 
vármegyei tb. főjegyző a „Délm. Közlöny“ 
szerkesztője. A közgyűlésen Kabdebó Gergely 
alispán elnökölt. Egész sereg olyan határozatot 
hoztak, mely arról tanúskodik, hogy ezen 
életképes, virágzó szövetség derekasan betölti 
hivatását és czéltudatosan munkálkodik a ma­
gyarság megerősítésén és a nemzeti eszmék 
propagálásában. A szövetség az idén is rendez 
magyar nyelvi tanfolyamot és mozgalmat indít, 
hogy a délvidék minden jelentékenyebb helyén 
rendeztessék ilyen tanfolyam. A jövő évi tiszti 
kart közfelkiáltással választották meg, még 
pedig: Kabdebó Gergely, Temesmegye alispánja 
elnök ; Steiner Ferencz orsz. képv., dr, Nia- 
raessny Gyula, a temesv. ügyv. kam elnöke, 
Deutsch Andor nagybérlő, alelnökok ; Lendvai 
Miklós várni. tb. főjegyző, a „Délm. Közlöny“ 
szerkesztője, titkár; Tilger Nándor varm. al- 
számvevö, főjegyző ; Lamparter lstv, közs. isk, 
tanító és Barcza Dezső számvevő, jegyzők; 
dr. Sztura Szilard, ügyész ; Kecskeméti Sándor 
látszerész, pénztárnok; Kohlig Ferencz várm. 
alszámvevö, fökonyvvezetö; a felügyelő bizott­
ság elnöke : Sternthal Salamon, a Délm. keresk. 
és gazd. bank vezérigazgatója ; tagjai: Baader 
Henrik közúti vili. vasúti ig., Stolcz Ágoston, a 
temesv. első takarékpénztár vezértitkára és 
Rózsa Imre városi főügyész. Az igazgató vá­
lasztmányában, a délvidék minden részéből 
választottak tagokat. Igaz szívvel és lelkese­
déssel kívánjuk, hogy a szövetség felvirágozzék 
és teljesítse hazafias misszióját.

A szerb szintfirsulat a múlt szombaton 
„A remete csengetyüje ez. operát adta elő igye­
kezvén ezzel a majdnem csak szomorú játékok­
ból álló műsorba felvett darabbal a közönség­
ben érdeklődést kelteni. Különösen Jurisics, Baká- 
lovics, Spasicsné és Mateicsné játékbeli kivált­
ságát tűntek ki. Vasarnap Nikita, „A balkán 
czárnöje“ ez. dramaja került színre. A szereplők 
nem a várt sikerrel adtak szerepeket, a minek 
oka alkalmasint a publikum nyugtalansága és 
fegyelmezetlenségében keresendő Kedden Ibsen 
„Ejszaki hadjárat“-at adták elő. E sikerült drá­
mával, mely nagy tetszét aratott, újdonságot 
mutatott be az igazgatóság. Jól játszottak Lu- 
kicsné, Barjaktarovics és Stojanovics. Szerdán 
„Nebants virag“-ot adták, mely igen jól sikerült. 
E darabot több előkelő magyar család is nézte 
végig. 1CS-

Hivőtalőtól ieli'üggesztett főszol­
gabíró. Temes vármegye alispánja Gabányi 
János dettai járási főszolgabíró ellen — több 
rendbeli súlyos visszaélés miatt — a fegyelmi 
eljárást megelőző vizsgalatot elrendelte és egy­
szersmind öt hivatalától felfüggesztette. A vizs­
gálat foganatosításával az alispán Joanovich 
Sándor főjegyzőt bizta meg.

A községi polg. leányiskola torna­
vizsgálata a múlt kedden tartatott meg a kö­
zönség élénk érdeklődése mellett. Ürömmel 
láttuk, hogy a növendékek a tornázas terén is 
igen szép haladást tettek, és hogy leányaink 
testi nevelésére is nagy gondot fordítanak pol­
gári leányiskolánkban. Teljes dicséret és elis­
merés illeti meg a tornászat derék tanítóit, 
Schuld Mária és Bick Mária tanítónőket, kik nö­
vendékeikkel valóban meglepő szép eredménye­
ket értek el.

A «erő-féle nyilvánossági joggal felru­
házott magán elemi népiskolában az évzáró 
vizsgálatok hétfőn junius 22-én fognak megtar­
tatni, még pedig délelőtt 8 — 10-ig az I. és Ii ; 
10—12-ig a 111., délután 2—4-ig a IV. osztály­
ban. A szülök és tanügy barátok e vizsgalatokra 
tisztelettel meghivatnak. Vizsgálati elnök a kir. 
tanfelügyelöség képviseletében Perjéssy Lajos.

Az évzóró vlzsgAlatok. Versecz thjí. 
város községi elemi iskolaiban a következő soi- 
rendben fognak megtarttatni. Junius 22. Hétfő. 
D. e. IV. o b) fiuk. Tanító Milleker B. i. sz. t. 
Neukomm Gy. V. o fiuk. Tanító Hlubovszky 
K. i. sz. t. Braichler F. VI o. fiuk. lanitó 
Burghard J. i. sz. t. Dr. Demetrovics M. —

Délután: I. o. a) leányok. Tanítónő Alvina M. 
nővér. i. sz. t. Honig P. I o. b) leányok. Ta­
nítónő Augusztina M. nővér. i. sz. t. Adler M.
II. o. a) leányok. Tanítónő Alkantána M. nő­
vér. i. sz, t. Dr. Markovics Gy. II. o. b) leá­
nyok. Tanítónő tlarlindis M. nővér. i. sz. t. 
Ditsch P. — Junius 23. Kedd. Délelőtt : III. o. 
a) leányok. Tanítónő Ermelinda M. nővér, i. 
sz. t. Heinberger B. III. o. b) leányok. Tanítónő 
Aeljutora M. nővér. i. sz. t. Neukomm Gy.
III. o. c) leányok. Tanítónő Cassianna M. nővér, 
i, sz. t, Seemayer F. IV, o. a) leányok. Tanító­
nő Bonfilia M. nővér. i. sz, t. Müller O. — 
Délután : IV. o. b) leányok Tanítónő Ritter K. 
k. a. i. sz. t. Rottier F. IV. o. c) leányok. Ta­
nítónő Fortunata M. nővér i. sz. t. Schröder 
K. V. és VI. o. leányok. Tanítónő Thiadildis 
M. nővér. i. sz. t. Neukomm Gyula. — Junius 
24. Szerda. Délelőtt 9 órakor „Te Deum“ és 
bizonyítványok kiosztása. A vizsgák délelőtt 8 
órakor, délután 2 órakor kezdődnek

Mayering Emma leánynevelő intézeté­
ben az 19023 tanévi zaróvizsgálatok junius hó 
24., 25. és 26-án tartatnak meg és pedig a 
következő sorrendben : 24-én d. e. 8—12-ig az 
I—IV. elemi osztályok vizsgálatai ; d. u. a fran 
czia és szerb nyelvből vizsgálat a négy polgári 
osztályban 25-én d. e. 8—T2-:g, az I. és Il-ik 
polgári osztály vizsgálata ; délután 2 —6-ig a 
Hl —lV-ik polg. oszt. vizsgálata. 26-án d. e. 
10 órakor évzáró hangverseny. A rajz- és kézi­
munka kiállítás a 3 vizsgalati napon át megte­
kinthető. Szülék és tanügybarátok a vizsgálatra 
ez utón is meghivatnak. Vizsgálati elnök a kir. 
tanfelügyelöség képzeletében Perjéssy Lajos.

Mulatság. Az „Union“ keményítő gyár 
munkásai f. hó 28-án mulatságot rendeznek az 
Adler-féle jégpinezében. A zenét a zichyfalvi 
zenekar szolgáltatja. Belépti dij személyenkint 
50 fillér.

A líuncze-lele uszodában lévő nagy 
bazénban, melynek területe 1000 négyszög­
méter, a viz hőfoka állandóan 19—20 R0., a 
kisebb 50 négyszögméter terjedelmű bazénban 
a viz hőfoka valamivel kisebb. A tusok 13 R 
hőfokkal bírnak és vizüket a 75 méteres artézi 
kutból nyerik. Érdekes dolog, hogy a kis 
bazént tápláló artézi kút vize hasonlatos a 
paradi vízhez, és sokan iszszák borral vegyítve, 
nagyon dicsérvén jó hatásait. E tekintetkben 
ki-ki tehet próbát. A Kuncze-féle uszoda a me­
leg nyári időben valóságos jótétemény városunk 
lakosságára nézve.

A városi rendőrkapitányság részé- 
röl ezennel közhírré tetetik, hogy a székhaz- 
utczának a csatorna- és esztergályos-uteza 
közötti része hétfőtől, f. hó 22-töl asphalt mun­
kaiatok végzése miatt a kocsi-forgalomtól el 
lesz zárva. Hasonlokcpen elzáratik a Petöfi-utcza 
azu urbáni utczától a zsir-utczáig.

Azon szülők, kik oltásra kötelezett 
gyermekeiket eddig be nem oltották, figyel­
meztetnek, hogy az oltások csak t. hó 29-éig 
eszközöltetnek s hogy a mulasztók ellen a tör­
vényes eljárás fog megindittatni.

Egyenruha-szállítás. A verseczi rend­
őrségi egyenruha-szallitására f. hó 15-én volt a 
nyilvános árverés. Az egyenruha-szállítást Blum 
és társai budapesti ezég nyerte el 3950 k-val, 
mint legolcsóbb ajánlattevő. Szekeres Zoltán 
rendőrfőkapitányunk e tekintetben is dicséretes 
újítást hozott be, a mennyiben rendőrségünk 
olyan ruhát kap, mint a fővárosi állam­
rendőrség.

Felrobbant szódásüveg. Nagyon gyak­
ran megesik, hogy azokat a piszkos és utálatot 
gerjesztő szódásüvegeket, — melyekkel 
az emberek megmérgezésére a kapzsi haszon­
lesés elárasztja a varost — a felgyülemlett gáz 
szétrobbantja és a nagy erővel szerte 
szálló vastag üvegcserepek életveszélyes 
sebeket okoznak. Így történt az a múlt 
szombaton Temesvárott is, hol — mint a „Dél- 
magyarországi Közlöny“ Írja — Rovász be- 
rencz kezében robbant föl egy szódásüveg és a 
szerencsétlennek csaknem letépte a karjai. 
Őrizkedjünk tehát a szódás fiaskótól, mely 
mérges tartalmával megrontja a 
szervezetet és robbanó természe­
ténél fogva másként is minden 
pillanatban veszélyezteti az em­
ber testi épségét. Igyunk ásványvize­
ket, hiszen azokban úgy is bővelkedik hazánk 
és 14. 16. fillérért egy liter kitűnő ha­
zai ásványvizet lehet mar kapni.

Vére# verekedés. Zsivanovits Obrén 
szerbiai illetőségű napszámos f. hó 17-én a ver­
seczi „Vásártér“-! állomáson összeveszett régi 
ellenségével Becselán Adámmal, és azt úgy 
összeverte és összeszutkálta, hogy életveszélyes 
sebekkel szállították a kórházba. A tettest el­
fogták és átadták a kir. jbiróságnak,

A szerb vérfürdő. A belgrádi véres, 
borzalmas események foglalkoztatják most a 
közvéleményt. A közkedveltségnek örvendő, és 
Csillag Máté által szerkesztett „Képes Családi 
Lapok“ ez a 25 éve fennálló szédirodalmi heti­
lap Sándor és Drága lemészárlása alkalmából 
rendkívüli számot adott közkézre, mely az 
összes eddig megjelenteknél sokkal kimerítőb­
ben, bővebben, érdekfeszítően tárgyalja az Ob- 
renovics család végpusztulásának történetét. Az 
igen érdekesen megirott számot több mint 50 
kitűnő kép tarkítja, melyet a Karagyorgyevics 
és Obrenovics család 100 éves viaskodásait 
tárják elénk. Megtaláljuk a Képes Családi 
Lapok ezen számában a paraszt dynasztia ke­
letkezésének, a Karagyorgyevicseknek, Obreno- 
vicsoknak, Milánnak, Natáliánaak Sándornak, 
Drágának igen hű élettörténeteit és az esemé­
nyek méltatását egészen a rémes királygyilkos 
éjjelig. A Képes Családi Lapok ezen rendkívül 
érdekes száma kapható minden nagyobb köny- 
kereskedésben és megrendelhető 40 fillér előzetes 
beküldése ellenében a kiadóhivatalban Buda­
pest, VI., Ó-utcza 12. Különben a Képes 
Családi Lapok előfizetési ára 3 hóra csekély 3 
korona.

Szerkesztői levelezés.
—t — z. Számtalanszor megesett már az, 

hogy a másik párttól oly fajta közleményeket 
furfangos módon becsempésztek a „W. G“-ba. 
Ez az utolsó eset intő például szolgaihat a 
jövőre nézve. Közleményét azonban sajnálattal 
kell mellőznünk, mivel mi nem akarunk alkal­
mat adni személyeskedő vitákra.

Nyilttér=
Köszönetnyilvánitás.

A vörös kereszt-egylet verseczi választ­
mánya köszönetét mond mindazon nemesszivu 
emberbarátoknak, kik az egylet választmánya 
által rendezett parkünnepen az ünnepély sike­
rét elősegítették. A verseczi szegényeket meg­
örvendeztető eredményt főleg az elárusító höl­
gyeknek, a műkedvelői előadás szereplőinek s a 
tornaegyesület tagjainak köszönheti, miért is a 
választmány kedves kötelességének tartja, hogy 
nemes fáradozásukat megköszönje.

A „vörös kereszt-egylet“ 
verseczi választmánya.

Férfiak ingyen kapnak
olyan uj találmányu orvosságot, mely az elve­
szített erőt újra meghozza. Próbacsomagot s egy 
száz oldalos könyvet postán, jól becsomagolva, 
ingyen kapják mindazok, a kik érte Írnak. Ez a 
legbaniulatra méltóbb csodaorvosság, mely meg­
mentett ezreket a kik fiatalkori kihágások folytan 
nemi bajokban, szifilisben, valamint elveszített 
férfieröben szenvednek. Ez okból elhatározta az 
intézet, hogy egy ingyen csomag orvosságot ma­
gyarázó könyvvel együtt mindenkinek ingyen 
küld. Ezzel a háziorvossággal a baj otthon gyó­
gyítható, s mindazok, a kika fiatalkori kihágások­
ból származó nemi bajokban, szellemi elgyengülés­
ben, vagy krónikus bajokban szenvednek, otthon 
gyógyíthatják magukat. Ez a gyógyszer közvet­
lenül azokra a szervekre hat, a hol a megerősödés 
szükséges, csodálatos eredménynyel gyógyítja ez 
évek óta tartó betegségeket. Öreg, fiatal egyaránt 
irhát a State Medical Institutnak az alant jelzatt 
czimre, a honnan a csomagot rögtön elküldik. Az 
intézet leginkább azokat akarja megmenteni, akik 
kezelés czéljából az otthonukat nem hagyhatják 
el. A próbacsomag megmutatja, hogy mily kóny- 
nyen kigyógyultatok ebből a rettenetes bajból 
otthon. Az intézet kivételt nem tesz. Mindenki 
irhát érette bárhonnan magyarul, mire titoktartás 
mellett postafordultával egy ingyen csomag or­
vosságot kap magyarázó könyvvel együtt. írjon 
még ma. A csomag olyan szépen be van csoma­
golva, hogy a tartalmát senki sem fogja meg­
tudni. A levelet Így kell czimezni: State Medical 
Institute, 6903 Elektron Building, Fort Wayne, 
Ind, Amerika A levelek műidig tier mentési* 
undok.



Epilepsia.
A ki nyavalyatörésben, görcsök­
ben s más idegbajokban szenved, 
kérje azon füzetet, melyet ingyen 
és bérmentve küld meg Schwa­
nen gyógyszertár, Frankfurt a. M.

3369 szám. — 1903.

Hirdetmény.
Az 1903. évre megállapított általános tőké- 

kamatadó kivetési lajstrom a temesvári m. kir. 
pénzügyigazgatóság 433o6 számú körrendele­
tével megküldetvén, az 1883 évi 44. t.-cz- 
16 §-a értelmében folyó évi junius hó 22-töl 
folyó évi junius hó 30-ig a városi adóhivatal 
helyiségében közszemlére kitétetik.

Azon adózók, kik az illető kivetési lajst­
romban megállapított adónemmel már a múlt 
évben megróva voltak, a lajstrom kitételétől 
számitott 15 nap alatt, azon adózók pedig, a 
kik a kivetési lajstromban megállapított adó­
nemmel most első Ízben rovattak meg, az adó­
könyvecskéikben történt bejegyzés napjat kö­
vető 15 nap alatt kötelesek esetleges felszóllam- 
lásaikat alólirt városi adóhivatalnál annál bi­
zonyosabban benyújtani, mert később benyúj­
tott felszóllamlások figyelembe vétetni nem 
fognak. Városi adóhivatal,

Verseczen, 1903 évi junius hó 18-án.
Bodry

adóügyi tanácsnok mint hivatalfünök.

Hirdetmény.
Az erkölcsiség megőrzése, nemkülönben a 

házi fegyelem érdekében elrendelem, hogy a 
női cselédek csak azon esetben maradhatnak 
ki esteli 9 óra után, ha szolgalatadóiktól e 
czélra Írásbeli engedélyt nyertek.

Az írásbeli engedélynek meghatározott 
időre kell szólnia, s az a cseléd, ki engedély 
nélkül esteli 9 óra után, vagy az engedélyezett 
időn túl, az utczán vagy bármely nyilvános 
helyiségben találtatik, a rendőrség áltál be fog 
kísértetni és példásan megbüntettetni.

Miről a n. é. közönséget ezennel értesitem 
és felkérem, hogy jelen rendőri intézkedésemet 
saját érdekükben magukévá tenni szíveskedjék.

Verseczen, 19U3. junius 12-én.

Szekeres rendőrfőkapitány.

Kérje
ingyen és bérmentve

illusztrált árjegyzékemet, 
mely több mint 500 
ábrát tartalmaz
óra. 1k9

arany-, ezüst- és
hangszer-czikkekbőli

Konráid János
óragyáros ós kiviteli üzlet

BRÜX 295 ez. (Csehország.)

ad 536 szám. m. 1903.
Versecz thjf. város mérnöki hivatalától.

Árlejtési hirdetmény.
A városi tanács 1903. évi junius hó 17-én 

4796 sz. alatti határozata folytán a Székház és 
Úri utczában felszakitandó kövezetnek a vá­
ros belterületén belöli elszállítására ezennel 
zárt ajánlati versenytárgyalást hirdetek.

Az elhordandó koczka és terméskő köve­
zet körülbelül 6000 négyszögmétert tesz ki.

Az 1 koronás bélyeggel ellátott sajátkezű- 
lég aláirt, lepecsételt ajánlatban világosan szá­
mokkal és betűkkel kiírandó, hogy ajánlattevő 
egy négyszögméter kövezetei a fenti helyekről

a város bármely részébe mennyiért hajlandó 
elfuvarozni.

Az ajánlat melló 100 k. biztosíték csato­
landó készpénzben vagy óvadékképes érték­
papírokban.

Az ajánlatok Versecz thjf. város tanácsá­
hoz czimezve junius 21-én délelőtt 10 óráig 
nyújtandók be, a mikor is azok fölött az 
építészeti bizottság azonnal dönteni fog s az 
elhordási munkálatok junus 22-én már kezde­
tüket fogják venni.

A felszakitott kövezet mindig azonnal el­
hordandó lesz a mérnöki hivatal által kijelö­
lendő helyre.

Versecz, 1903 év junius hó 17-én.
A hivatal főnöke :

Szalay Lajos, vár. főmérnök.

IFWil

Thierry A. gyógyszerész balzsamja
a legjobb diätetikus háziszer.

Emészteti zavarok, gyengeség, émelygőség, gyomorégés, felfúvódás stb. 
ellen, köhögéscsillapitó, görcsszüntető, nyálkaoldó és tisztitó hatású. 12 kis 
üveg vagy (i déplaüveg ára, dobozzal együtt, bérmentve 4 kor. Thierry 
A. gyógszertára a Védangyalhoz Pregrada, Rohitsck-Sauerbrunn mel­
lett. »Csalt az itt feltüntetett védjegygyei valódi.« Igen ajánlatos ezen 
szert utazásoknál minden eshetőség alkalmára magával vinni.

Thierry A. valódi Centifolia kenőcse
a legerősebb szivókenőcs, mely a seb alapos tisztításával fájdalomcsillapító 
és gyorsan gyógyító hatású s puhitás által megszabadítja a sebet minden 
behatolt idegen anyagtól. Touristáknak, kerékpárosoknak és lovaglóknak 

nélkülözhetetlen. Bérmentve postai küldéssel 2 tégely ára 3 K. 50 f.
THiorry A. Védangyal-gyógyszertóra

PregriiilAbnn, Iloliitscli Sun erb rumi mellett.

Utánzatoktól óvakodjunk s figyeljünk az itt feltüntetett védjegyre, mely 
minden tégelybe be van égetve.

Központi raktár Budapesten : Török J., Zágrábban : Mittelbach S. ós 
Bécsben : Brády C. gyógyszertárában.

Igen ajánlatos ezen szert utazásoknál minden eshetőség alkalmára
magával vinni.

Me. Cormick Harvesting Machine Company.
(CJih.ic&g'ói ara/tóg épgyár-)

KNECHT J. E., igazgató. Budapest, V., Váczi-út 30.

V

MíCöhfwiciK„FT.i

Gyártmányok : Kévekötőgép, „Daisy“ marokrakó aratógép, iükaszálógép, szénagyüjtö 
gereblye és „Manilla" kévekötőtonal gyártmányai.

Évi gyártmány 862.000 gép.
Képviselő : SEIDL Gf Y U L A.

Schicht-szappan
j egyek:

.szarvas* „IZAJLlCS1

Legjobb, legkiadósabb, és az­

ért a legolcsóbb szappan.
Tiszta minden ártalmas leQyüléktöl.

-(91
u u

yyy Mindenütt kapható.

Bevásárlásnál legjobban arra kell ügyelni, hogy minden darab szappan 
..Schicht“ nevet, és egyet a fentebbi védjegyekből visel.

A Kirclmer-féle könyvnyomda tulajdona a nyomása Veraece.


